

值班主任:袁海燕 编辑:李熙妍 组版:张前

为强国建设、民族复兴提供坚强保证

论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

□人民日报评论员

“推进强国建设,必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导,切实加强党的建设。”在十四届全国人大一次会议上,习近平主席着眼全党全国人民的中心任务,强调“要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,勇于自我革命,一刻不停全面从严治党,坚定不移反对腐败,始终保持党的团结统一,确保党永远不变质、不变色、不变味,为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。

治国必先治党,党兴才能国强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导,坚持党中央集中统一领导是最高政治原则,深入推进全面从严治党,提出和落实新时代党的建设总要求,以党的政治建设统领党的建设各项工作,党中央权威和集中统一领导得到有力保证,全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本引领和坚强保障,推动实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党是最高政治领导力量,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求,首要的就是“坚持中国共产党领导”;明确提出推进中国式现代化必须牢牢把握的重大原则,第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。必须深刻认识到,我们党是一个拥有9600多万名党员、490多万个基层党组织的大党,肩负着团结带领亿万人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。治理我们这样的大党大国,如果没有党中央权威和集中统一领导,如果没有全党全国思想统一、步调一致,什么事也办不成。新征程上,只要坚定不移坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强政治凝聚力、发展自信心,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴伟力。

打铁必须自身硬。党的二十大报告提出“全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴,关键在党”,作出坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。经过十八大以来全面从严治党,党内许多突出问题得到解决,但党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底,就一定能为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞,催人奋进。向着新目标,奋楫再出发,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,永远保持赶考的清醒和谨慎,驰而不息推进全面从严治党,以党的自我革命引领社会革命,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩!

盘州市坪地彝族乡

一叶春茶托起一条乡村振兴路

新时代 新征程 新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

春之美,茶之香,又是人间三月天。清晨,万籁俱静,盘州市坪地彝族乡七官营村的坪地春香茶叶基地里,弥漫着令人沉醉的茶香。

“采茶喽!”茶林深处传来的吆喝声,打破了清晨的宁静,采茶工人们身着茶篓,轻抬嫩芽。双手飞舞间,不一会儿工人腰间的茶篓里就堆成了“小丘”。

近年来,坪地彝族乡因地制宜大力发展茶叶产业,乡党委、政府高度重视茶产业发展,将茶叶产业作为推进乡村振兴的“助推器”,着力推动成立茶叶行业协会,成立工作小组,积极帮助茶叶企业协调解决在厂房、土地、贷款、用工、品牌宣传等方面的问题,为企业解决后顾之忧。现全乡茶叶种植面积达5500亩,带动了当地900余户农户增收致富。

而这叶春茶的故事,还要从11年前,七官营村的村民赵燕说起。

时间回到2012年,彼时的七官营村山路迢迢,交通不便,产业匮乏。村里男子大多外出务工,妇女则留在村里照顾家庭,农忙过后,无事可做的村民只能闲在家唠家常。

原本,赵燕和丈夫在外做生意,并有了自己的“小金库”,一家人的日子过得有滋有味。但随着孩子逐渐长大,为了孩子们上学方便,夫妻俩选择返乡。

回来后,丈夫继续在附近做工程,赵燕则到村里工作。2012年,时任妇联主席的赵燕注意到,农闲时村里妇女没有事情可做,更没有收入,一个想法逐

渐在她脑海里萌生。“创业!让大家在农闲时能有一份收入。”对于创业方向,赵燕已明确——种茶叶。

种茶叶,并不是赵燕一时兴起,而是她认真考虑后的最佳选择。七官营村背山面水,气候湿润,海拔适中,碱性土壤且常年云雾缭绕,正是种茶的好地方,自己堂兄还是水城区茶叶发展有限公司的技术员,可以向他请教相关知识。

于是,赵燕把这个想法向各级部门汇报,让她惊喜的是,她得到了大家的大力支持。

拿出自己的“小金库”,赵燕流转了400余亩土地建设茶叶基地,还带动村民种了98亩茶叶。从种植到管护,赵燕亲力亲为,每天都“泡”在茶叶基地,一切都朝着她预期的方向发展。

但,意外不期而来。“123天,没下过一滴雨。”七官营村许久未遇的干旱被赵燕碰到了,为此她每天奔波在山上寻找水源,甘甜的山泉流到村里,第一时间满足了村民们的茶叶林。“我不能让信任我,跟着我种茶叶的大伙吃亏。”

干旱过后,村民们98亩茶叶保住了60多亩,而赵燕的400多亩茶叶只剩下39.8亩。幸运的是,在盘州市农业农村局等相关单位和当地政府的帮助下,2013年茶叶补种回400余亩。

在多方支持下,茶叶基地得到迅速发展,坪地彝族乡的茶叶产业也逐步走向正轨,以七官营村为中心,辐射带动了周边村寨,成立了茶叶公司和加工厂,当地和周边村民有了务工的地方。



赵燕正在查看茶叶长势。

64岁的周会竹,住在七官营村隔壁的乌蒙镇大坪村,走路十来分钟就能到坪地春香茶叶基地。“我们这个年纪出去也做不了什么,在这里采茶不仅能挣钱,还可以带孙子。”每采一斤茶青就有40元的收入,一天下来收入八九十元不成问题。

目前,坪地全乡辖区内3家茶企和1家合作社,茶叶产业带动周边劳动力就业3000余人,年平均为每个就业家庭增收3500元以上。下一步,坪地彝族乡将紧紧依托乌蒙大草原这一中心,立足打造“农旅小镇”目标,通过建品牌、提质量、强联盟,不断做优做强茶产业,实现茶旅融合发展。

(顾冰洁 胡耀元)



不负好春光

春分,正是踏青赏花的佳期,位于钟山区凤凰山政通路的紫叶李花开得正艳,为了留住美丽春色,市民们纷纷来这里赏花“打卡”。

本报记者 钟维 卯阳 摄

六枝特区大用镇一小

垃圾分类深入人心

本报讯 3月20日,六枝特区大用镇第一小学组织开展题为“全民参与垃圾分类·共享绿色环保生活”的垃圾分类宣传教育活动,让“绿色、低碳、环保”的生活理念深入人心。

“同学们,你们知道为什么要进行垃圾分类吗?一般情况下,垃圾应该分成几类……”活动现场,宣讲老师联系实际通过交流互动、一问一答的形式,给学生讲解了“垃圾分类的意义”“垃圾分类的标准与方法”“如何将垃圾正确投入垃圾桶”等知识。

活动中,宣讲老师强调,垃圾分类人人有责,希望大家将掌握的垃圾分类知识带回家,通过“小手牵大手”的形式将垃圾分类知识向家人、身边人进行广泛宣传,切实将“厉行节约”落在行动上,从源头减少并控制垃圾产生,形成人人参与、个个争当环保卫士的良好局面,为打造绿色低碳、文明和谐的人居环境作贡献。

此次活动通过垃圾分类宣传教育,不仅增强了广大青少年学生垃圾分类意识,树立了垃圾分类观念,而且促进了全社会参与垃圾分类的积极性。(沈宽富)

罪犯子女考公限制要不要取消? 专家建议分岗位罪名决定限制与否(下)

陈猛介绍说,从宪法、公务员法、检察官法、兵役法等法律条文中无法找到限制罪犯子女考公的法律依据,虽然《公务员录用考察办法(试行)》等文件中对政审考察作了规定,但规定没有上位法依据。同时,《公务员录用考察办法(试行)》仅对报考机要、国家安全等涉密职位人员的家庭成员和主要社会关系作了比较笼统的要求,从现实情况来看,公务员、事业单位、国企等相关机构在招聘中进行政审时,对于直系亲属有过犯罪记录的人员,通常是一律不予录用,显然已经超出了该办法的要求,无法律依据。

陈猛说,是否要“一刀切”的拒绝所有罪犯子女的考录,在现代“罪刑法定”“罪刑相适应”的法治原则下,答案当然是否定的。一方面,此举缺乏明确的法律依据;另一方面,对罪犯子女进行考公等方面的限制是增加犯罪成本,加大犯罪惩罚力度。“现代刑法更应建立在公平与法治的基础上,殃及子女绝不是现代刑法所追求的社会效果。”

“当然,有一些特殊岗位对从业者的家庭背景有更高的要求,比如涉及国家安全、国家秘密的关键岗位。但这种限制不应是普遍的、无差别的,应限定在一定范围内。”陈猛说。

分类讨论是否限制 轻罪记录应予消除
多位接受采访的专家认为,有必要对政

审限制进行分类讨论,尤其是一些轻罪,将罪犯的犯罪记录与子女前途挂钩并不可取。“即使要进行相关政审限制,对于不同岗位政审限制类别、岗位、时间等进行分类设定条件也是很有必要的。”陈猛说,是否对招聘岗位进行特殊的限制,首先应从岗位需求出发,判断是否需要限制以及需要限制的程度。

“现在实践中是‘一刀切’的禁止,我们可以尝试在某些岗位有条件地放松政审要求,再逐步地扩大到其他非关键岗位。”陈猛建议。

张翼建议,相关行政立法根据犯罪类型(轻罪重罪)、招聘岗位(如涉密岗位、公安机关等)、限制时间(终身不予录用、几年限制或考察期)等分类进行讨论。在审查启动上,可根据招聘岗位有所区分。在国家安全、国家秘密等涉及国家或社会重大利益等特殊领域,需要审查。如果是普通岗位,不涉及对于国家利益的潜在危害,也不涉及可能危害国家公信力的情形,则无须设置相关审查。

在审查内容上,可根据犯罪类型有所区分。一方面,根据犯罪类型,辨别犯罪人的犯罪行为对其亲属和子女的潜在影响程度。不同招聘岗位可以设置不同等级的审查标准。

在审查结果上,可灵活决定限制措施。不必对被审查人采取“一刀切”的不予录取,

可以根据当事人思想道德水平、对家庭关系态度等进行衡量,采取终身不予录取、几年内不予录取或者给予考察期等处理结果。

近日,全国人大代表、全国律师协会副会长朱征夫提出,希望建立轻罪前科消灭制度。朱征夫建议,首先应当综合考虑罪名、刑期、服刑表现等因素,对于以醉酒型危险驾驶罪为代表的3年法定刑以下轻罪、5年法定刑以下过失犯罪,并有改过自新表现的人员,在刑满释放后5年内未实施新的犯罪的,注销其犯罪记录,使之更好回归社会。这自然也就意味着子女政审方面不会受到父母前科的影响。

对此,北京师范大学刑事法律科学研究院教授彭新林认为,以醉酒为例,醉酒人员通常主观恶性和人身危险性相对较小,而犯罪记录又严重影响前科人员的就业、生活甚至其子女前途,一些前科人员甚至“破罐破摔”重新犯罪,进而引发诸多社会问题。犯罪记录对前科人员子女升学、就业等带来的负面影响不合理。“因此,我建议应该建立中国特色犯罪记录消灭制度。”

(来源:黔微普法)

普法知识专栏

“甲流”上热搜

北京儿童医院专家对热点问题作出解答

近日,甲型流感(以下简称“甲流”)进入了传播高峰期。“此轮‘甲流’为何这么严重”“甲流”高发期如何做好防护”等话题多次登上网络热搜,成为近期广大群众关注的热门话题。对此,北京儿童医院重症医学科副主任高恒妙接受了《经济参考报》记者专访,针对公众关心的“甲流”防治热点问题作出解答。

“甲流”传播有哪些季节和症状特点

对于本轮“甲流”流行的原因,高恒妙表示,“甲流”其实全年都有,但是一般来说以冬春或者秋末季节为高峰期。在症状上,高恒妙表示,“甲流”症状比普通感冒更重,持续时间更长,大多数病人可能需要一周甚至更长时间才能康复。

高恒妙分析说,流感本身跟普通感冒都属于上呼吸道感染,二者的区别主要有两点:一是流感患者往往会出现全身难受的症状,包括四肢酸痛、腰背疼痛以及头疼等,这些症状比普通感冒更重;二是一部分的流感病人还会出现胃肠道症状,比如呕吐、腹泻等。

出现病症早早就医

高恒妙建议,当怀疑感染流感时,就应尽早去医院就医,争取早诊断、早用药,才有利于较快康复。目前医院诊断“甲流”的手段一般包括“甲流”抗原检测以及核酸检测等,但这些检测并非适合每个患者,还需要参考病患的流行病学史以

及其他感染者的接触史。如果患者在发病之前接触了确诊的“甲流”病人,那么感染的可能性就非常大。

如何有效预防“甲流”呢?高恒妙说,目前,预防“甲流”最有效的办法就是接种流感疫苗,但如果因为各种原因没有接种,在明确接触过流感病人之后,可以在医生指导下口服相关药物进行预防。“当然,更直接有效的措施还是戴好口罩,做好个人卫生防护。”他说。

在药物治疗方面,高恒妙建议,若能尽早诊断并且在医师指导下使用抗流感病毒的特效药,将有效缩短感染时间,1至3天就能恢复得相当不错。否则一般要持续一周左右。

儿童感染“甲流”后如何进行居家护理
高恒妙指出,“甲流”患儿做好居家护理,应该注意以下几点:

第一,孩子得流感发烧后,很多家长都习惯给孩子“捂汗”,但这是不可取的。孩子感染后居家护理时,室内温度不宜过高,跟平时差不多即可,特别是要注意不能让孩子多穿衣服或者捂紧被子,这样反倒不利于康复。

第二,饮食一定要以清淡为主,最好是汤汤水水的多一点,煮粥或者做清淡的汤。因为人体发烧的时候会加速水分蒸发,所以需要补充水分,这样做有利于孩子康复。(来源:健康凉都)